



1923 ГОД в эпоху комсомольских организаций Северо-Двинской губернии привнес много нового и интересного. К этому времени сельские и городские ячейки стали работать более уверенно, заметно выросли количественно, обогатился и опыт работы с молодежью, возникает и расширяется пионерское движение.

Об этом, в частности, отмечалось в докладе губкома РКСМ восьмому губернскому съезду, который состоялся 15 марта 1923 года в Великом Устюге. К этому моменту в губернии насчитывалось 82 комсомольских организации, объединявших 1281 человек. (Заметим, что к седьмому губернскому съезду в губернии было всего 724 члена РКСМ).

Ряды комсомольцев росли, несмотря на то, что многие из них из деревни уезжали — получали путевки в учебные заведения, в Красную Армию и Красный Флот. Так, во флот ко дню съезда было направлено из губернии 2,5 тысячи комсомольцев. Одновременно съезд решил преподнести морякам военного флота знамя РКСМ губернии. В фонд помощи Красному Флоту постоянно поступали подарки (средства и продукты), собранные комсомольцами.

И в городе, и в деревне комсомол был в центре классовой борьбы с мелкой буржуазией, вел большую политico-просветительную работу среди населения, был готов выполнить любое задание партии.

Пожалуй, ярче всего свою решимость, боевой дух комсомольцы северяне выразили в телеграмме В. И. Ленину, единогласно принятой на восьмом губернском съезде.

«Москва, Кремль, товарищу Ленину Владимиру Ильичу.

Восьмой очередной губернский съезд Российской Коммунистического Союза молодежи шел горячий комсомольский привет любимому вождю мирового пролетариата Владимиру Ильичу Ленину. Два дня тому назад славная Коммунистическая партия праздновала четверть века своей борьбы за рабочее дело и комму-

нием губкома РКСМ и библиотекой юного коммуниста. Лучшей городской или районной организацией предоставлялось право также послать делегацию с докладом на очередной губернский съезд. Ячейка премировалась говой подпись «Молодой гвардии», «Юного коммуниста» и библиотечкой. Для этой же организации бронировалось два места в местном рабфаке.

Впрочем, о жизни и делах комсомольцев — котлашан пусть лучше расскажет Павлин Николаевич Губкин, который в 1923—24 гг. был секретарем Котласского райкома комсомола. Вот что он написал об этом периоде по нашей просьбе:

«Ваше письмо с новой силой оживило в памяти далекое и в то же время близкое комсомольское прошлое. Первое, что вспоминается — плеяда старых большевиков-котлашан, которые учили нас, молодежь, растили и выводили на путь пар-

тии все желающие. Говорили обычно без «шпаргалок», так, как «сердце пело». Постановления вырабатывались тут же на собрании.

Дисциплина, вернее самодисциплина, в комсомольской организации была крепкая. На собраниях присутствовали все, кроме занятых на работе. Опозданий, как правило, не было, хотя иногда собирались на собрания в экстренном порядке. Выручала система извещения — «плакетка». Все комсомольцы были распределены по «плакеткам». И стоило райкому дать указание активисту Анатолию Хомутову собрать комсомольцев, как тот «бегом» оповещает свою «плакетку». Те в свою очередь — своих и т. д. Минут через 30 все комсомольцы в сбое. А попробуй нарушить дисциплину — ответ придется держать перед всей организацией, допросят с пристрастием. Случай недисциплинированности посто-



ДЕЛЕГАТЫ разъехались со съезда с твердым решением еще

КОНКУРС НА ЛУЧШУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ

активнее помогать партийным организациям во всех делах, еще выше держать звание комсомольца, чтобы сдержать слово, данное в телеграмме В. И. Ленину. К этому времени губком РКСМ объявил конкурсы на лучшую деревенскую комсомольскую организацию и на лучшую городскую и районную комсомольские организации.

По условиям конкурса все комсомольцы должны принимать активное участие в жизни своей организации. При этом обращалось главное внимание на следующие вопросы:

систематическая работа по ликвидации неграмотности;

тесная связь с беспартийной крестьянской и рабочей молодежью;

знание заповедей комсомольца и истории юношеского движения;

регулярное проведение собраний, культпросветработа, связь и помощь Красному Флоту;

привлечение интеллигенции к работе;

подписка на газеты «Советская мысль», «Юношеская правда» и др.

Конкурс проходил в летние месяцы и заканчивался осенью. Победителю среди деревенских комсомольских организаций предоставлялось право доказать о своей работе на очередном губернском съезде. Кроме того, ячейка награждалась Зна-

тием. Всегда помню тт. Митягина М. В., Леготину С. А., Федоровского, Мишарина, Баранова, Щелкунова, Сазонова, Мезенева, Качалова, Конышникова, Топоркова.

Котласская районная организация в то время объединила городскую организацию, Лименскую, Шипицынскую, Забелинскую ячейки, а также на станциях Луза, Пиниг и др. организации.

Весной 1923 года губком комсомола объявил конкурс на лучшую районную организацию. Условия конкурса предусматривали проведение политко-массовой работы, постановку внутрикооперационной работы, мероприятия по антирелигиозной пропаганде, распространению печати и др.

В декабре бюро губкома комсомола подвело итоги соревнования, соревновалось 18 районных и 3 городских организаций — Сольвычегодская, Велико-Устюгская и Никольская. Котласская районная организация, выполнившая все условия конкурса, была признана лучшей в губернии.

Вспоминаю, как мы тогда работали.

Комсомольские собрания в городской организации проводились ежемесячно с самыми разнообразными вопросами. Собрания проходили бурно, со спорами. Выступа-

ли бывали очень редки. Комсомольцев городской организации сплачивала большая, чистая, бескорыстная дружба — один за всех, все за одного.

Была еще у нас хорошая боевая стенная газета, издававшаяся два раза в месяц. К праздникам, конечно, выпускали специальные, праздничные номера.

Вот так и жили комсомольцы Котласа боевой, дружной семьей в далекие двадцатые годы.

П. Губкин.

Стоит ли еще что-нибудь добавлять к рассказу Павлина Николаевича Губкина о комсомольцах-котлашанах? Пожалуй, нет. Победа в губернском конкурсе районных и городских организаций убедительно говорит сама за себя. Остается добавить о самом коммунисте П. Н. Губкине.

Он прошел большой жизненный путь, много учился, работал на ответственных постах. Его труд, как и многих комсомольцев двадцатых годов, отмечен высокими правительственными наградами. Для знакомства мы сегодня публикуем снимки комсомольца Павлина Губкина и персонального пенсионера Губкина Павлина Николаевича.

Снимки его товарищих по совместной работе в Котласе пересняты также из семейного аль-

бома П. Н. Губкина.

Хорошо шла работа в то время в Забелинской комсомольской организации, где секретарем был Вячеслав Кузнецов. Каждый вечер молодежь занималась интересными делами. Спектакли, концерты, беседы и лекции, выпуск стенной газеты и занятия с неграмотными отнимали много времени у молодежи, но зато все теснее становилась связь комсомольцев с крестьянами, все больше доверия и уважения они завоевывали в деревне.

Кстати, с одним из активных комсомольцев этой ячейки мне удалось встретиться два месяца назад на встрече бывших учащихся Забелинской школы. На старой фотографии участников районной конференции РКСМ Михаил Александрович Кучин, ныне собкор газеты «Советская торговля», узнал самого себя. Еще в те далекие годы он начал пробовать свои силы как селькор. Увлечение переросло в призвание, осталось любимым делом на всю жизнь.

Растет пионерское движение в губернии. При городских и сельских школах создаются организации юных пионеров, работа которых ведется под руководством шефов комсомольцев.

В Котласе пионерскую работу сразу же ак-

тивно включаются райкомы, большие помощь в организации звеньев, отрядов, в воспитании юных пионеров ведут комсомолки Марина Губкина, Надя Мутяна и другие.

В дни проведения детской недели (с 1 по 7 августа 1923 года) в Котласе была осуществлена целая программа мероприятий для развития пионерской работы. Вот что сообщает об этом в отчете Котласский райком комсомола:

«Работой среди детей заинтересовались и труженики г. Котласа. На детском собрании женщин был сделан доклад о детском движении. Хозяйственные организации дали 15 рублей золотом для проведения недели и приобретения юношеской литературы. Госпороходство дало пароход для поездки пионеров в Лименду. «Хлебопродукт» принял шефство над пионерами, дал 60 парашин мануфактуры для костюмов пионерам, выделил подарки и конфеты, преподнес знамя с лозунгом «Будь готов!».

Был дан бесплатный сеанс киновидовых картин. Дети остались очень довольны. В Лименде поставлен номер живой газеты, совершенена прогулка пионеров за город».

(Облпартархив, Ф. 274, оп. 1, ед. хр. 40, лист 9).

Детская неделя в Котласе закончилась большим пионерским парадом.

Н. ШАРАПОВ.



Перед вами снимки 1923 года. Слева направо: Михаил Васильевич Митягин — секретарь Котласского райкома РКП(б), Марина Губкина и Надя Мутяна — активисты комсомольской и пионерской работы, Павлин Губкин — секретарь Котласского РКСМ, Михаил Кучин — член Забелинской комсомольской организации, активный селькор. На снимке вверху — Павлин Николаевич Губкин в 1966 году.